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Pani 

Martyna Nakonieczna

Radna Województwa Opolskiego 

Szanowna Pani Radna, 

W odpowiedzi na interpelację z dnia 14.04.2026 r. przekazuję poniższe informacje. 

Prace związane z przygotowaniem województwa opolskiego do wykorzystania środków 
unijnych w perspektywie finansowej 2028-2034 uwarunkowane są czynnikami zewnętrznymi, w tym 
przede wszystkim stanem przygotowania ram prawnych na poziomie Unii Europejskiej. 

Na gruncie krajowym koordynacją prac zajmuje się Ministerstwo Funduszy i Polityki 
Regionalnej (MFiPR). Inauguracją prac nad dokumentami krajowymi było spotkanie pod 
przewodnictwem Katarzyny Pełczyńskiej Nałęcz - Minister Funduszy i Polityki Regionalnej, które odbyło 
się 29 stycznia 2026 r. w Warszawie. W spotkaniu tym uczestniczyłem wraz z Jackiem Partyką - 
Dyrektorem Departamentu Programowania Funduszy Europejskich UMWO. Podczas tego spotkania 
przedstawiony został zarys prac niezbędnych do wykonania w celu opracowania Planu Partnerstwa 
Krajowego i Regionalnego dla Polski na lata 2028-2034 (PPKR), czyli jednego kompleksowego 
dokumentu, który zastąpi wszystkie dotychczasowe programy krajowe/regionalne. 

W tym celu Minister Funduszy i Polityki Regionalnej Zarządzeniem z dnia 17 lutego 2026 r. 
(Dz.Urz.MFiPR.2026.5 z dnia 2026.02.17) powołała Zespół wspierający prace nad przygotowaniem 
Planu Partnerstwa Krajowego i Regionalnego dla Polski na lata 2028-2034 (Zespół ds. PPKR), 
stanowiący organ pomocniczy ministra właściwego do spraw rozwoju regionalnego, którego zadaniem 
jest wypracowanie rekomendacji do przygotowania PPKR. W skład ww. zespołu z ramienia 
województwa opolskiego wchodzi Jacek Partyka - Dyrektor Departamentu Programowania Funduszy 
Europejskich UMWO. Pierwsze spotkanie Zespołu ds. PPKR odbyło się 27 marca 2026 r., podczas 
którego przedstawione zostały m.in. informacje na temat stanu prac nad pakietem rozporządzeń dla 
polityki spójności, a także wstępne założenia dot. priorytetów PPKR, którymi są: 
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1. Konkurencyjność zewnętrzna Polski, 

2. Spójność wewnętrzna, 

3. Transformacja energetyczna, ochrona środowiska, odporność i bezpieczeństwo,

4. Demokracja, ochrona wartości i sprawność instytucjonalna,

5. Wspólna Polityka Rolna i Wspólna Polityka Rybołówstwa

Bazując na informacjach przekazywanych podczas spotkań w MFiPR oraz uwzględniając 
dyskusje toczone podczas I posiedzenia Konwentu Marszałków Województw RP w województwie 
opolskim, które odbyło się w dniach 25-26 marca 2026 r. podjąłem decyzję o zorganizowaniu spotkania 
regionalnego skierowanego do wszystkich samorządów województwa opolskiego. Spotkanie 
to odbyło się w dniach 9-10 kwietnia 2026 r. w Izbicku. Podczas dwudniowych obrad zaprezentowane 
zostały m.in. bieżące informacje dotyczące: 

1. Priorytetów Unii Europejskiej na lata 2028-2034, tj.: bezpieczeństwo Europy, ochrona ludności, 
inwestycje w ludzi i regiony, konkurencyjność i innowacje, silniejsza pozycja UE, edukacja, 
prawa socjalne i demokracja

2. Szacowanej wysokości Budżetu UE, w tym alokacji dla Polski – 123,3 mld euro.

3. Układu programów/planów, w ramach których budżet UE będzie realizowany. Najważniejsza 
zmiana dotyczy tego, że zamiast 540 programów krajowych/regionalnych 
(na poziomie UE) z perspektywy 2021-2027, w perspektywie 2028-2034 będzie 27 Planów 
Partnerstwa Krajowego i Regionalnego oraz 1 Plan Interreg.

4. Podstaw prawnych – projektów rozporządzeń UE na perspektywę 2028-2034.

5. Zasad opracowania PPKR – będzie to jeden dokument programowy dla kraju, 
z wydzielonymi rozdziałami krajowymi i 16 regionalnymi. 

6. Priorytetów PPKR współgrających z celami Strategii Rozwoju Polski do 2035 r., 
tj. konkurencyjność zewnętrzna Polski, spójność wewnętrzna, transformacja energetyczna, 
ochrona środowiska, odporność i bezpieczeństwo, demokracja, ochrona wartości 
i sprawność instytucjonalna, wspólna polityka rolna i wspólna polityka rybołówstwa.

W trakcie tego spotkania włodarze samorządów zostali zaproszeni do partnerskiego 
opracowania i przygotowania projektów kluczowych dla perspektywy 2028-2034 w celu dalszego 
rozwoju obszarów gmin i powiatów województwa opolskiego, a co za tym idzie także całego 
województwa.

Co do obszarów, jakie będą wspierane ze środków planowanych w nowej perspektywie, 
decyzje jeszcze nie zapadły, ponieważ wiążą się one z zachowaniem komplementarności z inwestycjami 
planowanymi na poziomie krajowym, a także uzasadnionymi potrzebami regionu, a tym samym 
samorządów lokalnych, co zdeterminuje wysokość alokacji, o jaką będziemy się ubiegać dla regionu.

Jednocześnie pragnę podkreślić, iż informacje na temat perspektywy 2028-2034 umieszczane 
są sukcesywnie na stronach internetowych, którymi zarządza Samorząd Województwa Opolskiego 
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https://funduszeue.opolskie.pl/, www.opolskie.pl. Ponadto, źródłem informacji na temat 
zaawansowania prac nad nową perspektywą unijną jest serwis internetowy MFiPR 
https://www.gov.pl/web/fundusze-regiony. 

Odnosząc się natomiast do pytań przedstawionych w interpelacji chciałbym zaznaczyć, że ich 
poziom szczegółowości uniemożliwia udzielenie na nie odpowiedzi na obecnym etapie prac nad 
kolejną perspektywą finansową z uwagi na to, że rozstrzygnięcia w tych kwestiach nie zostały jeszcze 
podjęte. 

Z poważaniem
                                             

Marszałek Województwa Opolskiego

Szymon Ogłaza

Sprawę prowadzi:  Magdalena Piontek
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